

Исход 0910

16.10.43г.

экз № 2.

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО
УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ ТОВАРИЩУ ЦЕРЬЯКОВУ.

ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ:

СОДЕРЖАНИЕ: О партийно-политической работе, проводимой частями Воронежского фронта в боях за правобережье Днепра.

1. Мужество и отвага личного состава в боях за Днепр.

За прошедшие десять дней октября части фронта вели ожесточенные бои с противником за удержание и расширение плацдармов на правом берегу р. Днепр.

Противник не считаясь с большими потерями предпринимал контратаки, число которых в сутки доходило на отдельных участках до 15.

Части, где начальником тов. Севастьянов с 27.9. по 3.10. отразили 250 контратак немецкой пехоты, поддержанной десятками танков, самоходных пушек и авиации. Только на участках двух соединений авиация противника за эти дни совершила 307 самолетовлетов.

Рядовой, сержантский и офицерский состав стойко отражает все контратаки противника и наносит ему большой урон в живой силе и технике, за это же время на правом берегу Днепра нами уничтожено 12.053 гитлеровцев, взято в плен 75 немецких солдат и офицеров, побито и уничтожено 75 танков, 256 пулеметов, 47 пушек, 36 минометов, 22 автомашины, собито 5 самолетов. Захвачено 48 пулеметов, до 500 минометов, несколько пушек, минометов и др.

Бои на правом берегу Днепра изобилуют множеством примеров мужества, отваги рядовых, сержантов и офицеров.

Под огнем пулеметов врага первым преодолел Днепр и вступил на правый берег рядовой Сергей Ляптев, броневщик части, где командиром майор Кузнецов. Вместе с товарищами он скрытно достиг высоты, занял оборону и окопался. На рассвете горстку хабарцев обнаружили немцы. На наш взвод устремилось до 4-х батальонов фашистов. Наши бойцы открыли дружный огонь из автоматов и фашисты, неся потери, откатились. Но вот они пошли второй раз и тогда рядовой Ляптев поднялся во весь рост и с криком: "За Родину, за Сталина" стал метать в них гранаты. Сильным огнем броневщиков была отбита и вторая атака гитлеровцев, но они не успокоились. Третий раз немцы попробовали добраться до наших окопов. Еще отважней действовал Ляптев. К 40 уничтоженным из автомата гитлеровцам он добавил еще 4, которых убил в рукопашной схватке. Получив ранение в голову, броневщик продолжал сражаться. Но вот немцы предприняли четвертую атаку поддержанную 3 танками и одним "фердинандом". Не дрогнули смельчаки и на этот раз. Сергей Ляптев, несмотря на ранение, меткими выстрелами из противотанкового ружья подбил все три танка, а экипажи уничтожил из автомата. К этому времени

Политдонесение Политуправления Воронежского фронта от 12.10.1943 г. о героизме личного состава и партийно-политической работе при форсировании Днепра

подоспела поддержка и враг был далеко отброшен. Рядовой Лаптев был вторично тяжело ранен. Оставляя поле боя, Лаптев призвал бойцов гнать фашистов дальше от Днепра, очистить от них правобережную Украину.

Военный Совет армии послал поздравление Сергею Лаптеву, которое было опубликовано в армейской газете:

"Вы, как истинно русский патриот, оражались за правобережную Украину, - говорится в этом поздравлении. - Ваша стойкость, мужество и воинское умение восхищают всех. Благодарим за честную солдатскую службу Родине. Желаем скорого выздоровления. Представляем вас к высокой правительственной награде".

При отражении вражеских контратак пример стойкости и точного ведения огня показали артиллеристы соединения, где нач. политотдела Велехин. Когда 14 вражеский танков направилась в стик двум соединениям они были встречены мощным огнем артиллерии. Орудийный расчет гв. сержанта Веломогова прямой наводкой подбил из 45 мм пушки средний немецкий танк. В это же время орудийный расчет сержанта Осипенко со второго снаряда поджег немецкую бронемашину, которая сгорела на месте с экипажем. Два других танка подбиты артиллеристами соседа. Потеряв 4 танка и одну бронемашину, немцы повернули назад.

С исключительным мужеством и стойкостью сражались бойцы и офицеры частей нацполитотдела тов. Боровова. В ходе ожесточенных боев они умело и стойко защищали каждый вершок родной земли, одну за другой отражая вражеские контратаки.

На мл. сержанте Штабнов и бронобслужки ефрейтора Козикова в упор лезли вражеские танки, двигавшиеся в направлении командного пункта подразделения. Штабнов и Козиков из бронесоек открыли огонь по головному танку, который был подбит с первых же выстрелов. Двигавшаяся за танками пехота была истреблена фланговым ружейно-пулеметным огнем наших бойцов. Командир отделения разведчиков сержант-комсомолец Рубцов в течение нескольких часов отражал бешеный натиск группы гитлеровцев, пытаясь добиться здесь какого-либо успеха. Немцы большой группой решили зайти в тыл горстачке отважных бойцов, но Рубцов и его товарищи, разгадав замысел врага и умело расставив силы отделения, сорвали замысел гитлеровцев. Снапер комсомолец Пивась уничтожил при отражении вражеской контратаки 24 гитлеровца и поджег немецкую автомашину.

Внезапным натиском немецкая пехота атаковала один батальон части тов. Серезникова. Связь со штабом части порвалась. Немецкая артиллерия перенесла все глубже и глубже в нашу оборону огонь, слева и справа уже был слышен грохот вражеских танков. В этот момент зам. командира батальона по политчасти старшина лейтенант Шаров, находившийся в боевых порядках подразделения, проползая от одной группы к другой обращался к бойцам с пламенными словами:

"Товарищи, мы не должны отступать ни на шаг, ни одного метра земли, отовванной кровью, мы не должны отдать врагу. Пусть каждый из вас вспомнит в эту минуту 26 славных героев павших в боях, которые погибли но не пропустили врага".

Этот пламенный призыв быстро разлетелся по подразделениям. Вместе со старшим лейтенантом Шаровым стали стеной на пути врага партизаны батальона старший лейтенант Ионкилев, комсорг старший сержант Петухов и рядовые: Простин, Кузьмин, Алешевкин, Байматов и другие. Атака немцев была отбита, хотя их во много раз было больше чем наших бойцов.

В течение дня части, где начальники политотдела Исмаев отбили 15 сильных контратак противника, активно поддерживая авиацией, танками и самоходными орудиями; за день боев полбито и уничтожено 23 танка противника и истреблено значительное число гитлеровцев. В боях с врагом отличается часть подполковника Вирень. В течение дня этой частью успешно отбито восемь контратак. Противник оставил на поле боя много трупов солдат и офицеров.

Ожесточенные бои происходят на участке частей начальника политотдела тов. Усова.

Соединение, где начальником политотдела тов. Терентьев за один день отбито 7 контратак противника, истреблен при этом более 200 гитлеровцев. Всего с 25.9 по 2.10, истреблено 1536 немецких солдат и офицеров, уничтожено 11 пулеметов, 3 орудия, 3 миномета, захвачено 13 минометов, 11 пулеметов и другие трофеи.

Пулеметные расчеты кандидатов партии сержантов Бикфордова и Овотина отразили 11 контратак немцев. Во время 4-й контратаки молодой красноармеец комсомолец Иератин захватил немецкий пулемет и стрелял из него по немцам во время отражения последующих контратак.

Исключительно отважно действовал красноармеец нового пополнения Николай Нередович Добротов. За две ночи он сделал 20 рейсов через реку, личным примером увлекая бойцов на выполнение боевой задачи. В период одной контратаки Добротов оставил лодку на берегу, принял участие в отражении наседавших немцев, уловив при этом четырех фашистов.

На участке, где начполитотдела т. Аваев немцем удалось подойти к нашим траншеям. Бойцы батальона бросились в рукопашную, во время которой красноармейцы Матвеев, Пулаков и Беренин штыком и прикладом убили 22 фашистов. На другом участке этого соединения у красноармейца Лапина разорвало пулемет. Он взял автомат и продолжал истреблять из него немцев. Затем отказал автомат. И пока исправлял его, на Лапина кинулись немцы с криком "Рус, сдавайся". Лапин взял неиспрямленный автомат с прикладом и убил трех немцев. Остальные, увидевшие, что на помощь Лапину подбежали другие бойцы, отступили. Три фашиста, выскочив с связиста Донцова за исправлением линии, пытался взять его в плен. Донцов, оказывая сопротивление, двух застрелил, а третьего немца заколол штыком.

Сержант Гриненко /из роты автоматчиков/ сделал на лодке 50 рейсов через Днепр.

(2)

Доблесть и героизм в боях за правый берег Днепра проявил ефрейтор Колесников, член ВЛКСМ, украинец из хозяйства начполитотдела т. Калашникова.

До Днепра тов. Колесников работал поваром. Он готовил хорошую, вкусную пищу и всегда своевременно подвозил ее в термосах, невзирая ни на какую обстановку. А когда часть форсировала Днепр, тов. Колесников обратился к командиру батальона: "В такой ответственный момент я не могу находиться в тылу и прошу направить меня с товарищами бить немцев". Просьба тов. Колесникова была удовлетворена. Он форсировал Днепр одним из первых. Когда надо было оседлать дорогу, подступил к которому обороняло до 40 немцев, тов. Колесников под огнем противника подполз к вражеским окопам, застрелил из винтовки 11 немцев, а затем поднялся во весь рост и с возгласом: "За Родину, за Сталина, Ура" устремился на врага, увлекая за собой товарищей. Противник не выдержал натиска и оставил дорогу.

Когда противник предпринял контратаку, поддержанную 14-й танками, тов. Колесников подбодрял товарищей: "Танки пропускать, их встретят артиллеристы, а пехоту мы молоть будем". Пропустив танки, наши бойцы встретили пехоту сокрушительным огнем. Расстреливая немцев в упор тов. Колесников приговаривал "Ой вы, фрицы, - это вам не сорок первый, а сорок третий год, без этих гадов ребята". В этом бою т. Колесников истребил 16 гитлеровцев. Отсеченная от танков фашистская пехота после 2-х часового боя была отогнана, а артиллеристы подбили 10 танков.

В одном из боев тов. Колесников был оражен вражеской пулей. С воинскими почестями похоронили его товарищи над одним из высот над правым берегом Днепра и поклялись мстить за друга-героя. Командование похвально представило тов. Колесникова к званию Героя Советского Союза.

Личный состав 9-й гв. бригады в течение двух дней уничтожил 35 вражеских танков. Вражеские танки, двигаясь на боевые порядки наших подразделений несли на себе десанты автоматчиков, за ними шла немецкая пехота. Пыльные гитлеровские ораи: "Гус, буль-буль".

-Еще посмотрим, кто будет буль-буль, это вам не сорок первый год, - отвечали советские бойцы и офицеры. Пропустив танки противника, они отсекали вражескую пехоту и беспощадно истребляли ее, а гвардейцы - артиллеристы уничтожали немецкие танки. Первая батарея артиллерийского полка, где командиром член ВП/5/ гв. старший лейтенант Мельников подбил за два дня семь танков; 3-я батарея член ВП/6/ гв. мл. лейтенанта Кирсанова подбила четыре танка; орудие члена ВП/6/ гв. старшего сержанта Стародубцева подбило три танка; орудие кандидата в члены ВП/6/ гв. ст. сержанта Гашникова уничтожило два и подбило два танка.

Во время выполнения боевого задания группа истребителей из авиационного хозяйства, где нач. политотдела т. Асауленко была атакована 16-тью истребителями противника. В результате хорошо организованного взаимодействия со своими истребителями план врага был сорван. Истребители успешно выполнили задание и вернулись без потерь на свой аэродром. Истребителями прикрыты в завязавшемся воздушном бою было около 8 немецких самолетов.

2. Политическая работа проводимая с личным составом в бою.

Высокий боевой порыв личного состава в боях за правобережье Днепра обуславливался, с одной стороны - общими успехами Красной Армии на фронтах Отечественной войны, с другой - той партийно-политической работой, которую проводили и проводят

политорганы, партийные и комсомольские организации частей фронта. Партийно-политическая работа была направлена к одной цели - обеспечить успешное форсирование Днепра, захватить плацдарм на правом берегу, закрепиться там с тем, чтобы в любую минуту по приказу командования ринуться вперед на врага. Лозунгами прошедших дней боев за Днепр были:

- "Борьба за Днепр - борьба за Киев".
- "Судьба столицы Украины - Киева в твоих руках, воин".

Путем устной и печатной пропаганды раз'яснялось каждому воину, что освобождение Киева означает крупнейший шаг в сражении. Этот шаг имеет колоссальное политическое значение, он ускорит разгром немецких оккупантов.

Работниками политотделов соединений хозяйства т. Усоре прочитано личному составу ряд докладов и лекций на тему: "Крупнейшая роль партии ЛЕНИНА - СТАЛИНА в организации победы над немецко-фашистскими захватчиками", "Славные победы Красной Армии", "Землю учит книга товарища СТАЛИНА "О Великой Отечественной войне Советского Союза". Доклады и лекции проводили и офицеры - командиры и генералы. Например, в хозяйстве тов. Мельникова перед офицерами выступил с докладом о задачах политической агитации в бою генерал-майор т. Улитин. Он поставил перед офицерами задачу каждую свободную минуту в бою использовать для работы с подчиненными.

Большое внимание уделялось военной пропаганде. Обобщался накопленный в предыдущих боях опыт и распространялся среди личного состава. В частности бойцам в беседах рассказывали об опыте форсирования реки десант. Были проведены такие беседы: "Как переправиться через реку при помощи подручных средств", "использование тельных переправочных средств", "Вступил на берег, немедленно закрепись и стремись расширить плацдарм". Для непосредственного форсирования реки в частях были подобраны специальные штурмовые группы с которыми проводилось занятие. Руководили этими офицеры. Саперные подразделения в это время готовили переправочные средства - лодки и плоты.

Прежде чем включить в штурмовую группу, каждого красноармейца тщательно проверяли и оставляли из них наиболее смелых, опытных бойцов, главным образом из числа коммунистов и комсомольцев. Партийная и комсомольская прослойка в штурмовых группах достигала 50-70 %.

В подразделениях проводились красноармейские собрания, митинги. Они проходили под лозунгом: "Освободим правобережную Украину и великую столицу КИЕВ от немецких захватчиков. Собрания и митинги проходили с большой активностью".

Командир орудия 5-й батареи из соединения т. Терентьева сержант Татарников в своем выступлении заявил:

"Мы подошли к великой реке, на правом берегу которой стоит столица Украины - город Киев. За освобождение его мы будем драться так, чтобы заслужить благодарность товарища СТАЛИНА."

Красноармеец тов. Шевченко из соединения, где начальником политотдела т. Морозов, заявил:

"Перед нами стоит почетная задача - форсировать реку Днепр и занять город Киев. нас ждут там пострадавшие под игом немцев советские граждане. Каким бы трудностям не встретились на пути, мы выполним эту почетную задачу".

Аналогичные выступления на собраниях и митингах, проведенных во всех подразделениях свидетельствуют о большом наступательном порыве имевшемся в частях перед форсированием Днепра.

В частях были проведены партийные собрания, на повестке дня которых стоял вопрос об авангардной роли коммунистов в боях за Днепр. В стрелковом полку, где заместителем командира тов. Дролов из хозяйства нач. политотдела т. Увалов, коммунисты в своем решении записали: "При форсировании реки коммунисты обязаны показать образцы самопожертвования. Привести в полную готовность личное оружие, провести беседы с бойцами о форсировании водных преград, в боях широко популяризировать отличившихся, воздавать им в рядах партии и комсомола". После собрания коммунисты помогли командирам подобрать более опытных лодочников. В первую очередь это дело возлагалось на самих коммунистов и комсомольцев. Подготовительная работа дала хорошие результаты. Среди лодочников в боях многие действовали героически.

Сержант Гриценко сделал на лодке 50 рейсов через Днепр. Командир миныетной роты коммунист Гресько переправил свою роту и боеприпасы в течение одного часа. В целом все соединение совершило переправу одной из первых, не потеряв при этом ни людей, ни материальную часть.

Так же организованно проведена переправа соединения, где начальником политотдела т. Питерсона, из хозяйства тов. Севастьянова.

Наступая на деревню Г. бойцы и офицеры части подполковника Шунова ползком и переездами обходились с пехотой противника, смелой и дружной атакой опрокинули его и заставили бежать. Это было хорошо видно с НП командира. Оттуда сразу же по радио было передано сообщение во все части:

"Товарищи, дорогие друзья. Сегодня мы вступили на землю правобережной Украины. Мы сделали большое дело. Перед нами сейчас стоит задача - прочно закрепиться на западном берегу реки, а затем гнать дальше на запад неизвестного врага. Эту задачу хорошо выполняют доблестные офицеры, сержанты и рядовые Шунова. Показав свою организованность при переправе, они сегодня смелой атакой сломили сопротивление противника и преследуют его.

Слава им - бесстрашным героям Шуновцам. Равняйтесь по ним в доблести и славе. Гоните врага от берегов Днепра. Вас ждут почести и знаки военного отличия. Вперед, гвардейцы, на врага."

Это обращение сыграло большую роль. В боевых порядках то и дело слышались возгласы: "Наша берет, товарищи. Фронт драмат. Крепче бей их гадов. Смерть немцам-оккупантам. За родную Украину, за любимого СТАЛИНА, вперед!"

Партийно-политический аппарат на правом берегу Днепра, где имелась возможность организовать митинги, цель которых — мобилизовать весь личный состав на удержание захваченного плацдарма. Широко популяризировались герои боев. Лучшие рядовые, сержанты и офицеры вовлекались в партию. Только за один день в соединении начальника политотдела т. Велекина первичными парторганизациями было принято в партию 32 человека, ДПН, где начальником политотдела т. Брауна с 1 по 5 октября принято в партию 74 человека и т.д.

Красноармеец Долгих, из хозяйства начполитотдела т. Усова в своем заявлении писал:

"В дни решающих боев за Киев, за правобережную Украину хочу выжить в рядах великой партии ЛЕНИНА-СТАЛИНА и в предстоящих боях сражаться коммунистом. Слэнусь оправдать с честью высокое звание коммуниста".

Значительную помощь в подготовке личного состава к форсированию реки Днепр сыграли красноармейские газеты. На своих страницах они помещали из номера в номер статьи о том, как лучше организовать переправы, учили бойцов внезапности, применению хитрости в бою, признавали к стойкости и отваге, а когда началось форсирование реки, широко популяризировали отличившихся товарищей.

В партийно-политической работе имелись и недостатки. Например, в частях начполитотдела т. Прокофьева и некоторые подразделения в течение двух-трех дней совершенно не получали газет.

В соединении, где начальником политотдела т. Горбонос, а так же в соединении т. Соколова /хозяйство т. Усова/ не все политработники занимались этим делом, часть из них попрежнему стремилась показать личный пример храбрости в бою и без надобности задерживалась длительное время в одном из подразделений. Это не редко приводило к излишним потерям политсостава.

Некоторые политработники мало уделяли внимания бесперебойному обеспечению бойцов питанием. Имели место случаи, когда бойцам, переправившимся на правый берег не было выдано даже сужого пайка и они в течение 2-х суток находились без продуктов в 800 сп, соединении начполитотдела Прокофьева /.

В соединении начполитотдела т. Фокина плохо организовали пр-нем раненых. Политотдел во время не проверил как медсанбаты подготовились к этому важнейшему делу. Когда началась приемка раненых, в медсанбате не оказалось нужного количества медикаментов и перевязочных материалов.

Дней в каждое хозяйство посланы работники ПУ фронта и политработники резерва политсостава. Они на месте устраняют

выявленные недостатки. Во всех хозяйствах проверена работа медсанбатов и других санитарных учреждений по приемке и эвакуации раненых.

Кроме того с 1 по 3 октября буквально в каждом подразделении политработники проверяли и на месте принимали меры по обеспечению бойцов обмундированием, обувью, по организации ремонта вещевого имущества. ~~По этому вопросу~~ Издан приказ Военного Совета фронта № 00249, которым установлены жесткие сроки обеспечения всего личного состава обмундированием и обувью.

По этому вопросу, а так же об эвакуации раненых донесу особо.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
ЛОРЕНСКОГО ФРОНТА

ГЕНЕРАЛ-МАJOR

/С. ПАТЯЛОВ/

ОТП. 2 ЭКС.

в.д.

12.10.43
Патялов

*Исполнитель
главкоп Патялов*

13.10.43г.

205

э.к.з. № _____

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО
УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ ТОВАРИЩУ ЩЕРБАКОВУ.ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ.СОДЕРЖАНИЕ: О мужестве и отваге личного состава частей Воронежского фронта, проявленных в боях за правобережье Днепра.

2 октября противник, контратакуя боевые порядки частей, где начполитотдела Водырев, бросил до двух своих батальонов пехоты, около 50 танков, поддерживаемых большим количеством артиллерии. Благодаря исключительной стойкости личного состава, все контратаки противника были отбиты с большими для нас потерями: уничтожено много фашистской пехоты, подбито 19 танков, преимущественно тяжелых, взяты трофеи: 8 пулеметов, 40 винтовок и другое военное имущество.

В этом бою особенно отличились бойцы 1-й роты. Их было всего 28 человек, а на них наступало около батальона гитлеровцев. Но советские воины не отступили ни на шаг, истребив до 100 фашистских солдат и офицеров. С помощью подошедших соседних подразделений враг был отброшен. Старшина роты тов. Надточаев под ураганным огнем противника непрерывно подбрасывал боеприпасы на огневые позиции и одновременно оказывал помощь раненым.

Рядовой член ВЛКСМ тов. Яковлев прополз через свой окоп немецкий танк, а затем метким броском гранаты в гусеницу подбил его, а экипаж танка истребил из автомата.

За два дня контратак противника боюнами и офицерами частей, где начполитотдела Т. Романов сожжено 18 и подбито 2 немецких танка. Саперы взвода младшего лейтенанта чл. ВЛКСМ тов. Леусенко установили мины поля с минами ПМ-5, на которых в ночь с 3 на 4-е октября взорвались два немецких танка и четыре бронемашин, брошенные противником на прорыв нашей обороны.

Мужественно дрался состав отрядкового полка. Старший лейтенант Моисеенко, находясь в боевых порядках подразделения, личным примером воодушевлял бойцов на отражение контратак противника, будучи ранен, не покинул поля боя до успешного отражения контратаки. Комсорг 1-го стр. батальона лейтенант Сумцов, находясь в боевых порядках, получил двадцать ранений, но не покинул поля боя до полного отражения атаки немецких танков и пехоты. Кандидат в члены ВЛКСМ мл. сержант Арсенов, командир минометного расчета, уничтожил более взвода противника, лично из своей винтовки убил двух немецких корректировщиков и принял участие в захвате четырех немецких пленных с важными документами. Пулеметчик сержант Бовк Петр Савельевич, в момент, когда советская пехота вплотную подошла к нашей обороне, скрытно

выдвинул свой станковый пулемет и в упор расстрелял до роты немецкой пехоты. Отличился взвод 45 мм пушек старшего сержанта тов. Прокольева, который уничтожил огнем своих пушек два танка и свыше роты пехоты противника.

Агитатор стрелкового полка капитан Шевченко и военврач полка капитан м/с Росчислав, с четырьмя солдатами поперечную захваченную у немцев батарею и прямой наводкой расстреляли две немецких пушки вместе с их расчетами. Большая группа немцев пыталась отбить захваченную батарею, но мужественная шестерка в упор расстреляла гитлеровцев из их же орудий, истребив до 60 солдат и офицеров. Вражеская контратака была успешно отбита.

В то время, когда повар саперного батальона рядовой Липник раздавал личному составу обед, противники перешли в контратаку. Взяв в руки автомат, тов. Липник сражался в течение 9-ти часов, истребив 10 танков.

Командир санитарного взвода военфельдшер Филатов Раиса Петровна за день вынесла с поля боя в укрытие 52 раненых. Будучи сама раненой, она самоотверженно продолжала работать до тех пор, пока не переправила всех раненых на левый берег Днепра.

До 50 танков при поддержке 9 танков атаковали расчет противотанковой пушки лейтенанта Борисова. Тов. Борисов подпустил противника на 40 метров и в упор расстрелял 3 танка. Все расчет самоотверженно погиб.

Героически погиб комсомолец рядовой Боровский. Когда наша пехота 26 сентября переправилась через Днепр, прорывавшаяся к берегу группа фашистов открыла огонь по высаживавшимся бойцам. Находившиеся на левом берегу Днепра тов. Боровский открыл по противнику губительный огонь из своего пулемета и, истребив до 40 гитлеровцев, обратил остальных в бегство.

После этого он увидел, что некоторые наши раненые бойцы тонут в Днепре. Развязав лодку, тов. Боровский бросился на помощь и двумя рейсами спас 11 человек. Когда тов. Боровский поехал в третий раз, вражеская пуля сразила храбреца.

Командование соединений и частей награждает и представляет к правительственным наградам бойцов и офицеров, отличившихся в боях на правом берегу Днепра. Например, в соединении нач. политотдела Болдырева с 26 по 29 сентября награждено и представлено к награде 153 человека, в том числе 12 человек представлено к званию Героя Советского Союза.

При взятии высоты группа разведчиков, где нач. полит. отдела Ведехин стремительно бросилась в атаку и первой заняла вершину, но пулеметным огнем противника она была отсечена от главных сил полка. Несмотря на это бойцы под руководством сержанта Сыромятова продолжали сдерживать достигнутый рубеж. Сам Сыромятов, будучи тяжело ра-

ненным, ни на минуту не ослабил руководства боем. Героично храбро дралась до тех пор, пока обходным маневром и ударом с тыла полк под командованием подполковника Буштрука не вывел немцев и полностью занял высоту.

Командир орудианного расчета соединения, где нач. политотдела т. Прокофьев, коммунист ст. сержант Мезенцев после того как весь его расчет был выведен из строя, сам зарядил, наводил и стрелял из орудия, меткими выстрелами уничтожил 2 вражеских пулемета, остановил танк, расстрелял до 30 немцев и погиб на посту смерт-
-ь: храбра .

Пом. ком. взвода коммунист ст. сержант Явлев поднял всех бойцов роты в атаку, лично уничтожил 40 немцев и погиб смертью храбрых. Коммунист мл. лейтенант Литвинов близко подполз к немецкому танку и метнул под него противотанковую гранату. Танк был подбит. Коммунист вблизи из ручного пулемета подбил 2. Ю. 43г. немецкий самолет - истребитель. Санитарка Гулятиева, несмотря на сильный артиллерийско-пулеметный огонь, вынесла с поля боя 30 раненных бойцов и офицеров с их оружием.

На 6. Ю. 43г. по соединению, где нач. политотдела вражде награждено 2268 чел., по соединению, где нач. политотдела Викицкий за сентябрь награждено 337 чел. и представлено к наградам 376 чел., по соединению, где нач. политотдела Стороженок получили правительственные награды 1476 бойцов и офицеров, из них 89,6% коммунисты и комсомольцы. По соединению, где нач. политотдела Велехин только за время форсирования Днэпра в боев на правом берегу награждено командирами частей 35 чел., командиром соединения - 43 чел., представлен материал еще на 99 человек, в том числе на звание "Герои Советского Союза" на 11 человек.

Группа вражеских автоматчиков заседала на одно наше подразделение. Тогда комсомольцы Мезанев, Талыков и Чалов обомани автоматчиков и внезапно ударили по ним с тыла. Гитлеровцы в панике разбежались, оставив на поле боя более двух десятков трупов.

В боях также отличилась часть майора Юбелева. Отбив несколько контратак, она уничтожила в течение дня более 200 гитлеровцев. Орудианный расчет этой части под командованием сержанта Василькина прямой наводкой подавил огонь трех вражеских пулеметов, истребил 70 гитлеровцев и 4-х немцев взял в плен.

Батал бронебойщиков хозяйства Палелых под командованием старшего лейтенанта Кузнецова на одном из решающих участков оказал сопротивление против немцев, без поддержки пехоты. Двое суток взвод вел непрерывные бои с противником, неоднократно подымаясь в атаку и отгоняя врага. Агитатор взвода коммунист Шинин лозунгами "За нашу Украину", "Смерть немецким захватчикам" - увлекал за собой людей в атаку. Командир батальона был убит. Командование батальонов принял на себя его заместитель по политчасти старший лейтенант Читалин. Он быстро собрал группу в количестве 8 человек, в том числе были две девушки связистки - Золотых и Золотарева. Отважная восьмерка решила биться до последнего патрона. Задним огнем и гранатами гитлеровцы были отброшены на исходные позиции, оставив на поле боя до 20-ти трупов.

В бой выныл из отряда командир одного батальона хозяйства Громова. Его заменил командир мины взвода лейтенант Шевчук. Явившись в боевые порядки батальона Шевчук обратился к бойцам со следующими словами:

"Родина призывает нас стоять насмерть. Уйдем, друзья, но отстоим правый берег Днепра".

Ободренный таким призывом, личный состав под умелым командованием Шевчука отразил все контратаки врага. В этом бою Шевчук из пулемета и винтовки убил 49 немцев и одного взял в плен. Всего на боевом счету Шевчука до 100 убитых и 7 гитлеровцев и 7 немцев взято в плен. Он представлен к правительственной награде.

Одним из первых переправился на правый берег взвод под командой коммуниста лейтенанта Орешенко из хозяйства Петрова. Особо отличилось отделение сержанта Манбиталдиева Рауфа. Вступив на берег, бойцы быстро продвинулись вперед, блокировали крайний домик населенного пункта В., истребили засевших там немецких автоматчиков и закрепились в доме.

Хорошо действовала группа помощника командира взвода старшего сержанта Сабитова Шаблаха. Бойцы его взвода Ленский, Васов, Агаев, Резиков первыми достигли берега и окопались. Противник предпринял несколько контратак, но мужественные боины ни на шаг не отступили, все четыре погибли в неравном бою.

Связной комсомолец Бабичев во время выполнения боевой задачи был окружен группой немцев, пытавшихся захватить его в плен. Расстреляв два диска патронов, Бабичев истребил 22 немца, но кольцо окружения сжималось все теснее. Последним оставшимся патроном Герой-комсомолец покончил с собой, предпочел смерть перед фашистским пленом.

Одной из первых переправилась в подразделении капитана Саввы группа в 19 воинов под командой старшего сержанта Нефедова. В заранее подготовленные лодки, без шумно сели старший сержант Нефедов, станковый пулеметчик Котларевский, пом. ком. взвода, сержант Новосильцев, ручной пулеметчик рядовой Вороник и другие. Упорно борясь с течением реки бойцы умело маневрировали между разрывами мин, которыми методически обстреливали немцы реку.

Через полчаса был замечен правый берег. Немцы обнаружили приближение советских воинов и открыли ураганный огонь. Прыгая в воду, красноармейцы рассыпались по берегу и открыли огонь. Гитлеровцы, засевшие в прибрежных норах, не выдержали прицельного огня красноармейцев - бежали в тыл. Этим воспользовались десантники, продвинулись вперед, окопались и ракетой возвестили на противоположный берег о том, что плацдарм для дальнейшей высадки обеспечен.

Переправиться на западный берег передовому отряду старшего лейтенанта Орченко было приказано в ночь на 3 октября /хозяйство т. Горбюнос/. Отделение старшего сержанта Александра Лаврентьевича Мустаева первым высадилось на противоположном берегу. Мл. сержант комсомолец Шориников еще за несколько метров от берега испрыгнул в воду и метким и винтовочными выстрелами уничтожил двух немецких окопавшихся.

Красноармейцы Копак Дмитрий Семенович, Боряк Евгений, Грошман Иван Евгеньевич, Осюльничков Николай Михайлович, Третьяков Иван Владимирович добровольно вызвались производить переправу подразделения хозяйства т. Фокина, через реку. Преодолевая быстрое течение каждый из них сделал на весельных лодках по 45-50 рейсов, под непрерывным обстрелом немцев. Боец Боряк на середине реки получил тяжелое пулевое ранение, но категорически отказался оставить свое место до тех пор, пока лодка не была доставлена к берегу.

Красноармеец сапер Волков из хозяйства тов. Горбонос в дневное время 6 раз переправлялся на правый берег и под ураганным огнем доставлял раненых, требовавших неотложно медицинской помощи. Отважные саперы командованием награждены орденами "Красной звезды".

Когда подразделения, из хозяйства Петрова, форсировали Днепр, положение их не было известно из-за отсутствия связи. Установить связь было поручено канд. ВД/О/ красноармейцу Истошину и беспартийному тов. Долгих. Выполнив задание, связисты прокладывая линию на одном из островков посредине реки. Вблизи они увидели моторную лодку на которой находилось до 10 немцев. Лодка быстро приближалась к острову. Истошин и Долгих открыли огонь из ручного пулемета и потопили вражескую лодку вместе с находившимися гитлеровцами.

Группа бойцов старшие лейтенантов Степук и Юлонова зашла в тыл немцам и привлекла на себя их внимание, а когда гитлеровцы повернули свои орудия и начали производить пристрелку, офицер Степук отвел свое подразделение назад. С часов гитлеровцы вели сильный огонь по совершенно пустому месту, а когда огонь начал затихать Степук повел бойцов в атаку и овладел важными позициями вблизи К.

В боях отличилась стр. рота под командой ст. лейтенанта Лещенко. Эта рота за день трижды отражала натиск немцев. К исходу дня противник 4-й раз контратаковал подразделение. Встретив организованный автоматный-пулеметный и залповый ружейный огонь противник начал отходить, оставив на поле боя 32 трупа. Этим воспользовались бойцы Лещенко, перешли в контратаку и выдвинулись на новый рубеж, прочно закрепились на нем.

Личный состав инженерно-саперной бригады, где нач. полит. отдела т. Чертов работает на переправе мужественно. Приходится работать по 25-30 часов без отдыха. В ночь с 6 на 7 сентября при переброске на правый берег Днепра большинство переправочных расчетов совершили по 16-17 рейсов. 17 рейсов совершил за 18 часов расчет командира сержанта тов. Станкова, перебросив на правый берег Днепра 4 автомашины, трактор, 25 тонн боеприпасов и 20 повозок с лошадьми.

По 16 рейсов совершили расчеты младших сержантов Лобанова и Яковлева. Коммунисты Лобанов, Горшков силами своих расчетов усилили свои паромы до 3-х лодок.

Большое значение в подеме настроения бойцов сыграло вручение 6 октября правительственных наград-рядовым, сержантам и офицерам, отличившимся на переправах. Вручение наград проходило непосредственно в местах переправы. С того же дня выполнение боевых заданий увеличилось в 2-3 раза.

Вряду с действием регулярных полевых частей, за последнее время немцы используют в боях охранные части и резервы, спешно перебрасываемые из Франции. Так, за последние дни отмечено участие 177 охранного полка 213 охранной дивизии, которая ранее несла службу по охране коммуникации и вела борьбу с партизанскими отрядами в тылу, а также "тотальных солдат", только четыре дня тому назад прикомандированных из северной Франции, плохо обученных, ранее не участвовавших в боях.

Пленные заявляют о приказе командования любой ценой удерживать русские на рубеже реки Днепр, несмотря ни на какие трудности и потери.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА

ГЕНЕРАЛ-МАJOR

/С. ШАТЛОВ/

отп. 2 экз.

экз № 1 дело
экз № 2 апр.
ад

*Исполнен
майор А. Кошкин*

